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НАПРАВЛЕНИЯ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ ПРЕДОСТАВЛЕНИЯ НАЛОГОВЫХ ЛЬГОТ ДЛЯ
ПРОВЕДЕНИЯ НИОКР В РФ НА ОСНОВЕ

ОПЫТА ЗАРУБЕЖНЫХ СТРАН

Председатель Правительства Российской Федерации В.В.Путин в своем выступлении на пленарном заседании VII Международного инвестиционного форума "Сочи-2008" 19 сентября 2008 года отметил: «Налоговая система во все большей степени должна играть стимулирующую роль, а не только служить инструментом обеспечения фискальных интересов государства». В этом контексте значительное налоговое стимулирование проведения научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ (далее - НИОКР), несмотря на очевидную немедленную потерю в объеме налоговых поступлений, прежде всего, по налогу на прибыль организаций, будет являться дальновидным стратегическим подходом к переводу экономики России в инновационное русло. В ближайшем будущем благодаря внедрению результатов НИОКР подобная перспективная политика сможет дать кумулятивный эффект в виде роста производительности труда, объемов производства, повышения эффективности и конкурентоспособности хозяйственной деятельности, роста прибыли хозяйствующих субъектов и зарплат работников, и, как следствие, роста налоговых поступлений по налогу на прибыль, единому социальному налогу и налогу на доходы физических лиц. Помимо этого, продажа лицензий и патентов на результаты НИОКР, полученные в нашей стране, сможет привлечь дополнительные инвестиции в Россию из зарубежных стран.
Прежде, чем перейти к рассмотрению налогового режима в отношении НИОКР в РФ, необходимо отметить следующее. Расходы на НИОКР в России снижают налоговую базу по налогу на прибыль организаций, то есть применяется такая налоговая льгота, как вычет. При этом ставка налога на прибыль организаций является плоской, то есть не зависит от величины полученного дохода. Базовой ставкой по налогу на прибыль организаций с 1 января 2009 года является 20%. Для того, чтобы налогоплательщик не задумывался о том, проводить ему НИОКР или нет, при наличии соответствующей потребности, необходимо, чтобы расходы на НИОКР (порядок их учета для целей налогообложения) оказывали минимальное отрицательное влияние на сумму прибыли, остающейся в распоряжении налогоплательщика после уплаты налогов. Проблема заключается в том, что когда вычет на НИОКР равен фактически понесенным расходам (100% от фактических расходов на НИОКР), то при плоской ставке налогоплательщик будет все равно оплачивать 80% расходов на НИОКР из чистой прибыли (после налогообложения). Это связано с тем, что после применения 100%-го вычета на НИОКР чистая прибыль налогоплательщика при прочих равных условиях сокращается на 80% от суммы налогового вычета (по сравнению с ситуацией неприменения этого вычета вообще). Данный эффект демонстрирует общую неэффективность налоговых вычетов при ставке налога, не зависящей от величины полученного дохода. Налоговые вычеты становятся эффективными при прогрессивной ставке налога (чем больше налог – тем больше ставка), поскольку вычет позволяет снизить налоговую базу и, как следствие, перейти в предыдущий разряд дохода, облагаемый по меньшей ставке налога (в результате сумма прибыли, остающаяся у налогоплательщика после налогообложения с применением вычета, будет больше, чем если бы он не применял вычет). Однако это справедливо, только если доход до применения вычета лишь немного превышает нижний предел соответствующего разряда (таким образом, как бы автоматически регулируется максимальный размер подобного вычета).
Мировая практика показывает (как, например, в Норвегии), что оптимальной пропорцией для того, чтобы заинтересовать налогоплательщиков в проведении НИОКР, является когда порядка 50% от расходов на НИОКР покрываются за счет налоговых льгот. Исходя из этого, чтобы действительно стимулировать налогоплательщиков к проведению НИОКР, кардинально не меняя действующую систему предоставления налоговых льгот, необходимо разрешать вычет фактических расходов на НИОКР из налоговой базы по налогу на прибыль организаций с коэффициентом 2,5. В этом случае доля расходов на НИОКР, фактически оплачиваемых налогоплательщиками из своей чистой прибыли, как раз составит 50%, а остальные 50% будут покрываться налоговой льготой.  
Что касается расходов на НИОКР в Российской Федерации, то в соответствии с Налоговым кодексом, расходами на научные исследования и (или) опытно-конструкторские разработки признаются расходы, относящиеся к созданию новой или усовершенствованию производимой продукции (товаров, работ, услуг), в частности расходы на изобретательство, а также расходы на формирование Российского фонда технологического развития, иных отраслевых и межотраслевых фондов финансирования научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ, зарегистрированных в порядке, предусмотренном Федеральным законом "О науке и государственной научно-технической политике".

Расходы на НИОКР в соответствии с законодательством подразделяются на те, которые дали положительный результат, и не давшие положительного результата. 

Расходы на НИОКР, давшие положительный результат, равномерно включаются налогоплательщиком в состав прочих расходов в течение одного года при условии использования указанных исследований и разработок в производстве и (или) при реализации товаров (выполнении работ, оказании услуг) с 1-го числа месяца, следующего за месяцем, в котором завершены такие исследования (отдельные этапы исследований).

Расходы на НИОКР, не давшие положительного результата, также подлежат включению в состав прочих расходов равномерно в течение одного года в размере фактически осуществленных расходов.

Расходы по научно-исследовательским, опытно-конструкторским и технологическим работам признаются при наличии следующих условий:

сумма расхода может быть определена и подтверждена;

имеется документальное подтверждение выполнения работ (акт приемки выполненных работ и т.п.);

использование результатов работ для производственных и (или) управленческих нужд приведет к получению будущих экономических выгод (дохода);

использование результатов научно-исследовательских, опытно-конструкторских и технологических работ может быть продемонстрировано.

В случае невыполнения хотя бы одного из вышеуказанных условий расходы организации, связанные с выполнением научно-исследовательских, опытно-конструкторских и технологических работ, признаются прочими расходами отчетного периода, аналогично НИОКР, не давшим положительного результата
.
Таким образом, с точки зрения налогообложения, нет никакой разницы между НИОКР, давшими положительный результат и не давшими его. Однако, если НИОКР дали положительный результат, то чтобы списать их с такой формулировкой из налоговой базы по налогу на прибыль будет необходимо обеспечить внедрение соответствующего положительного результата в течение месяца после завершения работ. Следовательно, те, кто провел эффективные исследования и получил результат, обременены дополнительным условием по сравнению с теми, чьи работы оказались бесплодными. Подобный подход не стимулирует к получению положительного результата, а лишь является дополнительным основанием для проверок со стороны налоговых органов.  

С 1 января 2009 года расходы налогоплательщика на НИОКР (в том числе не давшие положительного результата) по перечню, установленному Правительством РФ, признаются в том отчетном (налоговом) периоде, в котором они были осуществлены (это означает, что они списываются из налоговой базы единовременно, а не равномерно как остальные расходы на НИОКР), и включаются в состав прочих расходов в размере фактических затрат с коэффициентом 1,5. Этот перечень установлен Постановлением Правительства РФ от 24.12.2008 №988 «Об утверждении перечня научных исследований и опытно-конструкторских разработок, расходы налогоплательщика на которые в соответствии с пунктом 2 статьи 262 части второй Налогового кодекса Российской Федерации включаются в состав прочих расходов в размере фактических затрат с коэффициентом 1,5» и содержит 32 группы технологий. В основном это всевозможные биотехнологии, а также технологии производства программного обеспечения и технологии создания ракетно-космической техники нового поколения. 


Резюмируя вышесказанное, все расходы налогоплательщика на НИОКР (как давшие, так и не давшие положительного результата) при соблюдении требований законодательства могут признаваться только после завершения этих исследований или разработок (отдельных этапов) и подписания актов сдачи-приемки, и могут быть вычтены из налоговой базы строго в размере фактически понесенных затрат (кроме перечня НИОКР, установленного Правительством) и только равномерно в течение одного года (кроме перечня НИОКР, установленного Правительством). Однако подобные ограничения не распространяются на расходы на НИОКР в организациях, выполняющих НИОКР в качестве исполнителя (подрядчика или субподрядчика). Но в таком случае эти расходы уже рассматриваются как расходы на осуществление деятельности данными организациями, направленной на получение доходов. То есть формально это уже не будут расходы на НИОКР.

Помимо этого, если в результате произведенных расходов на НИОКР организация-налогоплательщик получает исключительные права на результаты интеллектуальной деятельности, то данные права признаются нематериальными активами, которые подлежат амортизации. В частности к нематериальным активам относятся:

1) исключительное право патентообладателя на изобретение, промышленный образец, полезную модель;

2) исключительное право автора и иного правообладателя на использование программы для ЭВМ, базы данных;

3) исключительное право на товарный знак, знак обслуживания, наименование места происхождения товаров и фирменное наименование;

4) владение "ноу-хау", секретной формулой или процессом, информацией в отношении промышленного, коммерческого или научного опыта.

Следовательно, в таких случаях полностью меняется механизм учета расходов на НИОКР, то есть они уже становятся амортизируемым активом. 

Далее для сравнения необходимо рассмотреть налоговый режим для НИОКР, используемый в Норвегии
. Эта скандинавская страна похожа на РФ тем, что в ней по налогу на прибыль организаций также используется плоская ставка налога, но при этом режим предоставления налоговых льгот на НИОКР принципиально иной. По расходам на НИОКР предоставляется так называемый налоговый кредит, то есть при определенных условиях указанные расходы могут быть вычтены из подлежащей уплате суммы налога на прибыль организаций. 

Кредит по расходам на НИОКР предоставляется малым и средним компаниям. Размер кредита составляет 18% или 20% от соответствующих расходов, но в пределах до 4 миллионов норвежских крон. Однако если услуги приобретаются у университета или иной исследовательской организации, то предел по расходам повышается до 8 миллионов норвежских крон. Для того чтобы подпадать под данную налоговую льготу, исследовательский проект должен быть одобрен норвежским Советом по исследованиям.

Кредит в размере 18% предоставляется  компаниям, удовлетворяющим двум из следующих трех условий:

· оборот компании за налоговый год не превышает 80 миллионов Евро;

· бухгалтерский баланс меньше 40 миллионов Евро; и

· в компании работает менее ста человек.

Группы компаний могут пользоваться льготой в отношении нескольких проектов, при условии, что они с точки зрения организационно-правовой формы существуют как разные компании, каждая из которых удовлетворяет соответствующим критериям.

Увеличенный размер налогового кредита – 20% - предоставляется компаниям, удовлетворяющим всем следующим условиям:

· оборот компании за налоговый год не превышает 40 миллионов Евро;

· бухгалтерский баланс меньше 27 миллионов Евро;

· в компании работают менее 250 человек; и 

· ни одна из компаний, пользующихся налоговым кредитом по ставке 18%, не контролирует более 25% такой компании.

Если сумма такого налогового кредита превышает подлежащую уплате сумму налога на прибыль организаций, то отрицательная разница подлежит возврату компаниям, отвечающим установленным требованиям.

Более того, данный кредит не исключает возможность вычетов тех же самых расходов либо через амортизацию, либо напрямую в том году, в котором они были осуществлены. Но в таком случае они уже будут снижать налоговую базу по налогу на прибыль организаций, а не саму сумму подлежащего уплате налога. 

Прежде, чем перейти к налоговому режиму для НИОКР в Великобритании
, необходимо отметить, что в этой стране действует прогрессивная ставка корпорационного налога (аналог налога на прибыль организаций в РФ), и, следовательно, налоговые вычеты будут эффективным инструментом по причинам, которые уже были отмечены выше. В Великобритании налоговое законодательство разрешает немедленное списание расходов на исследования и разработки (в отличие от России, где такие расходы списываются равномерно в течение года). Более того, для малых и средних компаний существует особый режим, увеличивающий размер вычета расходов на исследования и разработки до 150% при условии соблюдения определенных требований, наиболее важным из которых является расходование на эти цели не менее 25 000 фунтов стерлингов. Если, несмотря на дополнительный вычет, остаются убытки, то их можно перенести на будущее. Однако одна компания не может использовать перенос убытков, если эта льгота предоставлена группе компаний, в которую она входит. Также фирме предоставляется право отказаться от переноса убытков в обмен на единовременную выплату живыми деньгами 16% от подобных оставшихся убытков. 

Помимо этого с 31 марта 2002 года в отношении НИОКР предоставляются следующие дополнительные льготы:

· вычет крупными компаниями (то есть не малыми и не средними) 125% от удовлетворяющих установленным требованиям соответствующих расходов;
· вычет крупными, малыми и средними компаниями 150% от удовлетворяющих установленным требованиям расходов на определенные вакцины для людей.

Далее необходимо рассмотреть налоговый режим для НИОКР, используемый во Франции
. При этом следует отметить, что ставка налога на прибыль организаций, также как в России и Норвегии, является плоской, то есть не зависит от размера полученного дохода. В таких условиях классический налоговый вычет будет неэффективной льготой (см. выше). Налоговые льготы на НИОКР во Франции подразделяются на 1) налоговый кредит на исследования и разработки, и 2) льгота для так называемых «центров конкуренции».

Налоговый кредит на исследования и разработки рассчитывается как сумма двух компонентов:

- первый компонент учитывает размер расходов и равен 10% от всех расходов, связанных с исследованиями и разработками, и

- второй компонент учитывает годовой рост расходов и равен 40% разницы между а) расходами на исследования и разработки в соответствующем году и б) средними расходами на исследования и разработки за предшествующие два года, скорректированными по инфляции потребительских цен.

Общая сумма кредита не может превышать 10 млн. Евро. Отрицательная величина налогового кредита (убыток) в одном году может быть перенесена вперед, но не более чем на 5 лет.

Указанный кредит применяется к расходам на исследования и разработки, произведенным самими французскими компаниями при следующих условиях:

(1) такие расходы учитываются при определении налоговой базы компании;

(2) такие расходы связаны с исследованиями и разработками, проводимыми в пределах ЕС, либо в странах Европейской экономической зоны, заключивших налоговые соглашения с Францией, содержащие положения об административной помощи;

(3) такие расходы не относятся к постоянному представительству французской компании за рубежом.

Налоговый кредит на исследования и разработки предоставляется в отношении расходов по проектам, переданным на реализацию в отвечающие требованиям государственные или частные исследовательские центры, расположенные во Франции или в странах Европейской экономической зоны, заключивших налоговые соглашения с Францией, содержащие положения об административной помощи. Однако в таком случае сумма налогового кредита ограничена 2 млн. Евро в год.
Соответственно сумма указанного налогового кредита снижает подлежащую уплате сумму налога на прибыль организаций во Франции.
Льгота для центров конкуренции. Компании, занимающиеся исследованиями и разработками в установленных зонах, называемых «зоны исследований и разработок», в целях продвижения проектов исследований и разработок, а также продвижения сотрудничества между частными компаниями и государственными и частными организациями в пределах указанных зон, пользуются следующими льготами:

(i) полное освобождение от налога на прибыль в течение первых трех лет, когда прибыль была получена. Эта льгота снижается до 50%-го освобождения на последующие два года;

(ii) полное освобождение от местного налога на бизнес на пять лет, при условии одобрения уполномоченными местными органами;
(iii) взносы на социальное обеспечение понижены в отношении вознаграждения работников, занятых в проектах исследований и разработок в зонах исследований и разработок.

 Размер льготы по данному режиму не может превышать 100 000 Евро за трехлетний период. 

Резюмируя результаты проведенного исследования необходимо изложить следующие предложения по совершенствованию Налогового кодекса РФ (если идти по пути сохранения действующей системы предоставления налоговых льгот на НИОКР в виде вычетов) в части учета расходов на НИОКР в налоговой базе по налогу на прибыль организаций (статья 262):
1) Деление расходов на НИОКР на давшие и не давшие положительного результата фактически никак не влияет на налогообложение, не используется в мировой практике и налагает дополнительное формальное бремя на налогоплательщиков, получивших положительные результаты, т.к. заставляет их обеспечивать внедрение результатов в течение месяца, при этом, не предполагая никаких реальных санкций за нарушение сроков. Следовательно, указанное деление расходов необходимо упразднить. В этой связи достаточно будет требований к НИОКР, установленных в Приказе Минфина РФ от 29.11.2002 г. №115н;

2) Для реального стимулирования осуществления налогоплательщиками НИОКР с учетом мирового опыта необходимо, чтобы все расходы на НИОКР (включая заказ на проведение НИОКР в сторонней организации) признавались для целей налогообложения налогом на прибыль организаций с коэффициентом 2,5. При этом, возможно, целесообразно было бы учесть опыт Норвегии и Великобритании и предусмотреть применение указанного коэффициента только малыми и средними предприятиями (крупные предприятия будут учитывать расходы на НИОКР без коэффициента, то есть строго в размере фактически понесенных затрат). Это способствовало бы созданию реальной конкуренции между крупными с одной стороны и малыми и средними предприятиями – с другой, что привело бы в конечном итоге к снижению цен на товары, работы, услуги на внутреннем рынке России;

3) С учетом пункта 2) выше следует установить принятие расходов на НИОКР, предусмотренных Постановлением Правительства РФ от 24.12.2008 №988, для целей налогообложения с коэффициентом 3-3,5, вместо действующего 1,5. Причем здесь нецелесообразно устанавливать барьер для крупных предприятий, и подобные расходы должны у любого предприятия учитываться с коэффициентом 3-3,5. Это как раз очертит круг первоочередных интересов государства в области НИОКР; 

4) В целях предотвращения злоупотреблений правом со стороны налогоплательщиков и уклонения от уплаты налогов в связи с пунктами 2) и 3) выше, целесообразно было бы установить максимальный порог по размеру расходов на НИОКР, учитываемых в одном налоговом периоде с коэффициентами 2,5 и 3-3,5 соответственно. Такой порог мог бы быть установлен на уровне, допустим, 50 млн. рублей  после применения соответствующего коэффициента (с обязательной ежегодной индексацией по инфляции). Все расходы на НИОКР сверх пороговой величины учитывались бы в размере фактически произведенных расходов (то есть без коэффициентов);
5) С учетом норвежского опыта было бы целесообразно стимулировать размещение заказов на НИОКР в специализированных научно-исследовательских организациях и высших учебных заведениях, получивших государственную аккредитацию, по профилю заказчика (но никак не связанных с заказчиком, чтобы не было злоупотреблений). Для этого необходимо предусмотреть увеличение максимальной пороговой величины по расходам на НИОКР, учитываемым с коэффициентом (см. пункт 4) выше), до 100 млн. рублей, если малое и среднее предприятие, а также крупное (по расходам с коэффициентом 3-3,5) размещают заказ на НИОКР в указанных специализированных научно-исследовательских организациях и высших учебных заведениях, получивших государственную аккредитацию (но никак не связанных с заказчиком). Подобные проекты НИОКР могут для получения данной налоговой льготы проходить предварительное утверждение в Министерстве образования и науки РФ. Это способствовало бы притоку денежных средств в образовательные и научные учреждения, прежде всего, позволяя им удержать наиболее талантливый и квалифицированный персонал за счет повышения уровня их заработной платы. Также постоянное участие персонала научных и образовательных учреждений в реализации подобных проектов по НИОКР способствовало бы повышению их квалификации и поддержанию ее на высоком уровне. Помимо этого получение научными и образовательными учреждениями дополнительной прибыли способствовало бы обновлению их материально-технической базы, повышая качество оказываемых услуг и т.п.;
6) В развитие пункта 5) выше было бы целесообразно разрешить всем компаниям (малым, средним и крупным) учитывать расходы на НИОКР с коэффициентом 2,5, если эти расходы связаны с заказом в высших учебных заведениях, получивших государственную аккредитацию, по профилю заказчика (но никак не связанных с ним) а) разработки новых учебных программ, курсов, связанных со сферой деятельности заказчика, б) закупки в вуз необходимого оборудования, методических и учебных материалов, в) проведения повышения квалификации профессорско-преподавательского состава вуза в области деятельности заказчика - все это для последующего проведения повышения квалификации сотрудников заказчика, либо подготовки выпускников соответствующего вуза по профилю заказчика в целях последующего трудоустройства у заказчика. При этом необходимо сохранить действие базовой максимальной пороговой величины в 50 млн. рублей (см. пункт 4) выше), применительно к таким расходам. Последствия реализации данного пункта аналогичны указанным в пункте 5) выше. Оба пункта будут содействовать существенному усилению высшей школы и повышению, прежде всего, качества и престижа высшего образования, поскольку это бы позволило вузам привлечь существенные внешние (частные, не из государственных бюджетов) финансовые ресурсы для модернизации учебного процесса, а также обеспечило бы сближение образовательного процесса и потребностей бизнеса;

7) Признание в качестве расходов на НИОКР расходов на формирование Российского фонда технологического развития, иных отраслевых и межотраслевых фондов финансирования научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ, зарегистрированных в порядке, предусмотренном Федеральным законом "О науке и государственной научно-технической политике" не соответствует мировой практике в данной области. Прежде всего, это связано с тем, что указанные фонды фактически функционируют как кассы взаимопомощи, аккумулируя добровольные взносы от предприятий, а затем, как, например, это делает Российский фонд технологического развития
, выдавая из накопленных средств беспроцентные целевые займы на проведение НИОКР. При этом перечень областей НИОКР, на финансирование которых направляются средства фондов, строго регламентирован. По сути, подобные фонды выступают лишь в качестве посредников, расходуя часть собранных средств на свое функционирование, а механизм выделения ими беспроцентных займов традиционно характеризуется высокой коррупционной составляющей. В проанализированных зарубежных странах приоритет отдан стимулированию НИОКР, проводимых непосредственно налогоплательщиками или по их заказу, что не ограничивает выбор направлений для НИОКР и обеспечивает вложение средств напрямую без посредников, что исключает связанные с этим финансовые потери. Следовательно, при реализации мер, указанных в пунктах 1) – 6) выше необходимость в подобных фондах отпадает, т.к. налогоплательщики при расширенном налоговом стимулировании смогут самостоятельно изыскать средства, необходимые для проведения НИОКР.
Статья подготовлена в рамках сотрудничества с Общероссийской общественной организацией «Деловая Россия».
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Аннотация:
В данной статье автор проводит комплексный сравнительно-правовой анализ действующих норм законодательства о предоставлении налоговых льгот на проведение НИОКР в РФ, Норвегии, Великобритании и Франции. По результатам исследования даются предложения по совершенствованию российского законодательства в данной области, исходя из лучшей мировой практики с учетом российской специфики. 
This article gives an integrated comparative legal analysis of the legislation in force related to providing tax relief to perform R&D in the Russian Federation, Norway, UK and France. As an outcome of the research practical suggestions are given to improve Russian legal regulation in this sphere on the basis of the world best practice and accounting for the Russian peculiarities. 
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